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Hosszú lejáratú hitelt az iparnah és 
heresheöelemneh.

(h) A középeurópai közgazdasági 
egyesület mannheimi kongresszusa tűzte 
ki először napirendre a hosszú lejáratú 
hitel kérdését. Azóta a múlt év nyarán 
a berlini kongresszus, sőt utóbb a 
Gyáriparosok Országos Szövetségének 
ankétja által is tárgyaltatott és most 
Magyarország kereskedelmi- és ipar­
kamarái is foglalkoznak e nagyfontos- 
ságu kérdéssel, ami az ügyet aktuálissá

Ezúttal még csak a gyáripar hosszú 
lejáratú, úgynevezett amortizációs hi­
teléről van szó, nézetünk szerint azon­
ban ilynemű hitel áldásait az iparnak 
és kereskedelemnek általában kellene 
és lehetne is biztosítani.

A konceptus ma arról szól, hogy 
éppúgy, mint a mezőgazdasági terme­
lőknek, községeknek, vasúti vállalko­
zóknak, ház- és telektulajdonosoknak, 
módot kell nyújtani a gyáriparnak is, 
hogy a hosszú lejáratú hitelt igénybe 
vehesse. Erre törvényes intézkedéseket 
javasolnak, mely szabályozná a hitel 
biztosítását képező ingót és ingatlant, 
a záloglevelek kezelési módját és 
elsőbbségüket, valamint meghatározná 
mindazokat az alakiságokat, melyek 
oly igen alkalmasak a tökét érdekel­
teim, csalogatni és lekötni.

Bennünket ez idő szerint a ter­
vezetnek csak az a része érdekel, 
mely a hitel biztosítékát képező alanyok­
kal foglalkozik. Az érdekeltség itt, az 
esetleges ingatlanokon kívül, főleg a 
gépeket, berendezéseket, az apadó és 
növekvő árukészletet és a könyvköve­
telések bizonyos százalékának számi- 
tásbavételét javasolja.

De ezen az alapon miért követelik 
az érdekeltek, hogy csupán a gyáripar 
részére szabályozzák törvényileg a 
hosszú lejáratú hitel általuk oly égető­
nek nyilvánított kérdését?

Gépek, berendezések, árukészletek 
és könyvkövetelések majd minden ipa­
rosnak, de a kereskedőnek feltétlenül 
van. Ezen az alapon tehát ö is tarthat 
igényt a hosszú lejáratú hitel áldásaira. 
Ha ezt a gyáriparnak is csak törvényes

intézkedések biztosíthatják és a törvény- 
hozás ennek a biztosítéknak a meg­
teremtésére hajlandó, úgy ezt a haj­
landóságot a kisipar és a kereskedelem 
is vindikálhatja magának. Még pedig 
annál is inkább, mert semmi kétség, 
hogy ezek az előfeltételek, különösen 
a kereskedőknél, de a legtöbb iparos­
nál is, legalábbis ugyanabban az arány­
ban vannak meg, mint az ezekre 
támaszkodó gyári iparnál.

Ezt a kérdést nemsokára a mi 
kereskedelmi- és iparkamaránk is tár­
gyalni fogja. Nem volna tehát érdem­
telen dolog, ezzel a kérdéssel idejében 
foglalkozni, azt az érdekelt egyesüle­
tekben, az OMKE-ben, a Soproni 
Kereskedők Egyesületében, az Ipar­
egyesületben stb.-ben tárgyalni és kész, 
egységes javaslattal itt is, Budapesten 
is foglalkoztatni az illetékes köröket.

A dolog nem pehéz. Az érde­
keltek bizonyára meg fogják találni az 
alakot, amellyel a tárgyalások meg­
indíthatok volnának. Az alapot hozzá 
megadja az a tervezet, melyet a gyár­
iparosok a maguk számára dolgoztak 
ki és amely részben az idevágó 
osztrák törvényre támaszkodik.

Ezzel és a lassan-lassan máris 
térthóditó számlabitelekkel és megren­
delésekre nyújtandó előlegekkel azután 
az ipar és kereskedelem hitelügyét 
rendezettnek lehetne nyilvánítani, fel­
téve, hogy azt a modern igazság­
szolgáltatás és megfelelő végrehajtási 
törvény fogja támogatni.

A „Nem merek“ műveltség.
(Höatoh a soproni érlelmhgyáuaság történetéhez.)

Ez alatt a cim alatt a „Radikal“ 
mult csütörtöki számában felette figyelemre­
méltó cikk jelent meg, mellyel ugyan minden 
tekintetben egyetérteni nem tudunk, mind­
azonáltal annyi igazat és megszívlelni valót 
tartalmaz, hogy annak hű fordításban való 
megismertetésével szolgálatot vélünk telje­
síteni olvasó közönségünknek.

Szerkesztőnk például már évek óta 
fáradozik azon, hogy Sopron egyik legtekin­
télyesebb egyesülete tagjainak rendszeres 
népszerű előadásokat szervezzen. Ebből

célból tárgyalt számtalan tanárral, doktorral, 
kikérte már a kőmüvespáholy elnökének 
támogatását is, de — egy-két nagynehezen 
nyélbeütött előadáson kívül — kísérletei 
mind eredménytelenek maradtak.

Tudjuk nagyon jól, hogy az elfoglalt­
ságnak, a mindennapi kenyérért való harc­
nak, a megélhetésnek nagy szerep jut ebben 
a kérdésben. Tudjuk azt is, hogy épp ennek 
a számbavételén alapult a szabadlyceumok- 
nak, a munkásgymnáziumoknak és ehhez 
hasonló, a tudományt népszerűsítő intéz­
ményeknek kreálása. De azt is tudjuk, hogy 
mindez az életszükségletnek, a tényleges 
igények és viszonyok figyelmenkivül való 
hagyása mellett történt, hogy nálunk a 
szabadlyceumok a szórakozni vágyó 
közönség gyülőhelyévé vált, hogy a munkás- 
gymnáziumokba hallgatókat kötéllel sem 
lehet fogni, hogy ezek az intézmények — 
idő- és tárgybeli elrendezésük folytán — a 
tudnivágyók nagy tömege számára 
hozzáférhetetlenek és hogy az ilyeténkép 
kielégítetlen szükséglet fedezése körül mutat­
kozó nehézségek sok egyéb és sajna politikai 
okok közbejátszása folytán annak a „Nem 
merek“ műveltségnek is nagy szerep jut.

A cikk különben igy hangzik:
„Annak a jeles mondásnak, hogy a 

„tudás szabaddá lesz“, úgy látszik Sopronban 
épenséggel nincsen foganatja, mert mennél 
több tudományt habzsoltak bizo­
nyos emberek, annál gyávábban 
és alázatosabban helyezik azt 
céhbiróságuk ítélete alá. Sopron 
ezirányban nemsokára typussá válik, hisz 
máris alig türtőztethetjük mosolyunkat, ha 
Sopron művelődési processzusáról van szó, 
amely művelődés elbuvik és elrejtőzik, ha 
egyszer-másszor kevés fényét ragyogtatnia 
kellene. Valamennyi kultúráltomban azon 
dolgoznak teljes gőzzel, hogy mennél több 
tudományt népszerűsítve vigyenek a nagy 
néptömeg közé. Ott a tudományokkal foglal­
kozó egyesületek valamennyié között nemes 
verseny fejlődött ki aziránt is, hogy nép­
szerűsítsék a tudományt. Az egyetemi tanár 
előadásokat tart a tanoncnak, szociális- és 
anarchista-egyesületekben megjelennek a 
tudás lángelméje!, hogy előadásokat tart­
sanak a tudomány összes ágaiból. Fen- 
tartanak külön női tanfolyamokat és édes 
öröm látni, miként emelkedik a nép értelmi 
foka a külföldön.

Itt, minálunk Sopronban azonban mit 
csinálnak ? A népszerű tudományos előadások 

I itt a ritkaságok közé tartoznak, a közép- 
I osztálynak meg éppenséggel nincs alkalma 
I elemi tudását gyarapithatni. A soproni

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
és mindennemű diszmíi bőrök nagy választéka. 1 IjEISCHÍjIÍ J OZÍSIjF LTOD A
Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok A\\\ bőrkereskedésében

„IDA” cipőkrém egyedüli raktgra SOPRON, SZÉCHENYI-TER 20.
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„Nem merek“ műveltség — egy- 
szerűen nem mer.

De aki felküzdi magát a „mersz e
magas fokára, ellenségeik es ke de s-
n e k és „intelligens* c éht ar s a 1 
élcelődéseinek teszi ki maga .
Ha ez a bátor valamely felekezeti egyesü­
letben emel szót, „klerikális propagandával , 
ha valamely radikális gyülekezeten az 

uszítás támogatásával“, ha orvos tart elő­
adást, „reklámhajhászattal“, ha tanar, „tudá­
sának Átoktatásával“ vádolják. Szóval: a 
tudomány soproni bérlői kartel 
Kötöttek, hogy 1 ,utd 0a n y ?flkrV 
mennél jobban titokban tart­
hassák és hogy a polgárság nemes 
ambícióját és tudomány szóraját elfojtsak. 
Számos előkelő tanintézetünk 
százakra rugó művelt tanerőt szárn ál, van­
nak műintézeteink, irodalmi- es 
tudományos társulataink van
szabadkőmüves-paholyu n k, melj-
nek legnemesebb célja a népmuveltseg szín­
vonalának emelése volna, van továbbá 
sok-sok okos emberünk, de olyan 
mégsem akad, aki tudását a nép 
műveltségének emelése céljából a tömeg 
közé ki is merné vinni. Az ügy­
védeknek se szeri se száma, de soha­
sem hallottunk népszerű előadást a jog és 
a törvényekről. Orvos is van tucatszamra, 
de az egészség ápolásáról az 
ipari vegytanról, fizikáról, iro­
dalmi történetről, nemzetgazda­
ságról, szociológiáról, ^történet-
r ő 1 tartott népszerű előadásról semm11 
s e m hallottunk. Éppenséggel semmit. Csak 
látunk nagy csómó tudós embereket, akik 
azt vélik, hogy teljesen megfeleltek köte­
lességüknek, ha felvéve fizetésüket, kifogás- 
tálán szalonkabátban és drasztikus nagy- 
képüsködő ábrázattal járnak-kelnek, mintha 
tényleg kanállal szedték volna a tudományt, 
akiktől azonban csengő aranyak nélkül még 
harapófogóval sem lehet kihozm három 
okos mondatot. Ha megkeressük őket, hogy 
tartsanak a tudomány valamely ágából nép­
szerű előadást, akkor ez a „művelt ur“ 
fogvacogva súgja: „Mit szólnak majd ehhez 
a többiek?“ — t. i. „a soproni ertelmi- 
pöffencek korlátolt felelősséggel bíró tár­
saság'-nak céhbelijei ? — avagy a „korlátolt 
társaság . . . stb.“.

A középkor állattömői szorosan szer­
vezkedtek, szabott árak mellett csupán 
állatokat tömtek. De kikészítettek akar 
tücskőt-bogarat is és nem rejtették el 
készítményeiket a világ előtt. De a soproni 
„műveltek céhje* semmit sem csinál, meg 
tücskőt-bogarat sem hadar össze, hét pecsét 
alatt őrzi azt, amit tud (vagy nem tud?).

Mit gondoltok ti nagyon okos uraim, 
nem botrány-e ez?

Ha a tudás szabaddá tesz, mily kévés 
lehet nektek ebből a tudásból, hogy oly 
kevéssé vagytok szabadok! A tudomány 
szabadságáért oly sokan haltak már mártír­
halált és nektek még annyi bártorságtok 
sincs, hogy a már kiküzdöttet és törvényileg 
megengedettet hirdessétek? Heréitekkel a 
háremeket őrzik. Ezek szolgálatokat teljesí­
tenek anélkül, hogy veszélyessé válhatnának. 
De a tudomány templomában a férfiasság 
és bátorság kellékei nem hiányozh Anak.

Ébredj már egyszer, te soproni „Nem 
merek“ tudomány, merészeljél valahára bát­
ran férfiasán!

ÉLŐBE

annak felállítását határozta el. Más városok 
már az alapszabályokat is felterjesztettek a 
belügyminisztériumhoz, de a jóváhagyás 
mindeddig késett, mert mint a különféle ter­
vezetek mutatták, az egységes szabályozásuk 

im :t Antnoiílnnlr AinJltíiPOZ-vezetett muiauaa, az
válik szükségessé. Mint értesülünk, elhatároz­
ták a belügyminisztériumban, hogy ezt az 
ügyet törvényjavaslattal rendezik, amely már 
jóformán teljesen elkészült. Miután azonban 
a mostani zavaros politikai viszonyok mellet 
ennek a javaslatnak a közeljövőben! tárgya­
lásává alig van kilátás, Sopron is utolérheti 
még az öt megelőzőiteket és az ország szá­
mos más városaival együtt kapja majd a 
sokat ígérő pénzintézetet.

* Már megint baj van a sárvári 
selyemgyárnál. Mint tudjuk, öt évvel ezelőtt 
megalakult a francia kongregációk pénzével 
a „Magyar Chardamet Selyem gyár Részvény­
társaság“ 4 millió korona alaptőkével. A 
vállalat a müselyemgyártást, vagyis a leg­
veszedelmesebb iparágat vette fel üzletkörébe, 
melynek voltáról a három év előtti nagy, 
több ember életét is áldozatul követelő rob­
banás nyújt kellő fogalmat. Akkor a mostoha 
üzleti viszonyok miatt is 3,200.000 koronára 
szállították le a részvénytőkét. Két ev óta 
ismét üzemben van a gyár de most mar 
nyereséggel dolgozik. 1908. evben mar 
514 462 korona volt a vállalat nyeresége a 
megelőző évnek 204.599 korona vesztesegé­
vel szemben. Ennek dacára, ugylatszik inég- 
sincsenek rendben a dolgai. Néhány hónap­
pal ezelőtt ugyanis a részvénytársaság köte­
lékéből kivált Genillon András Jenő 
vezérigazgató helyettes és dr. Bmdschedlei 
Emil műszaki igazgató. Ezek a kilépések, bar 
nyomban gyanút keltettek, nagyobb hullámo­
kat mégsem vertek. A két igazgató azonban 
most követelésekkel lép fel az igazgatósággal 
szemben, melynek természetüket ugyan nem 

, ismerjük, melyek azonban általános 1 eltűnést 
okozó lehető vizsgálatokat vontak maguk 
után a gyár vezetősége ellen. Mindebből ez 
idő szerint csak annyi bizonyos, hogy énnél 
a gyárnál ismét történt vagy történik valami, 
ami meglepetés számba fog menni.

* Húsárak. A „Voigtländer Zeitung“ , 
f. év január hó 11-ikén megjelent szama a i 
következő hirdetéssel kedveskedik olvasóinak, i
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pául Weiland, Fleiichermeilter.
így Németországban. Ott, ahol a napszám 3 
Márka, a gyári munkás átlagbére 5 Márka, 
ott a magyar marha húsát 72-—84 fillérért, a 
magyar borjúét 96 fillérért adják. Itt ma­
iunk, a kanaán földjén, itt, ahol azt a 72— 
96 filléres husu jószágot tenyésztik, ahol a 
napszám 1—1'80 korona: itt 1'80 koronával 
fizetjük a marha-, 2—2-20 koronával a borjú­
húsát. — És köteteket írunk össze a kiván­
dorlásról, hadseregeket mozgósítunk a ki­
vándorlás ellen. Hanem azért holt bizonyos, 
hogy a legközelebei választások alkalmával 
ép úgy mint eddig, seregestül választja be a 
törvényhozó testületbe a grófokat és ezer­
holdasokat a nép.

1910 január 23.

művésznőt részesítette. Mind a három elő­
adásból megelégedéssel távozott a közönség 
és mintegy szokása ellenére, bőkezűen osz­
totta elismerését valamennyi szereplő között. 
Különösen a második estén nem fogyott ki 
a jókedvből és kacagásból és még Fátyol 
Heddyt is, a naiva szerepkörben nemcsak 
elfogadhatónak, hanem még felette kedvesnek 
is találta. Az előadások teljesen kielégítették 
a közönséget és meglátszott a szereplőkön 
is ho»y az illusztris vendég tiszteletére 
mindenki iparkodott legjobbját nyújtani. 
Egyáltalán jó hete volt Nádasynak, a szín­
ház látogatottságát illetőleg panasza nem 
lehetett.

Színházi műsor január 23-tól 29-ig. 
Vasárnap délután fél 3 órakor: „Drótos­
tót“ nagy operett, este fél 8 órakor: „Sári 
biró’“. Hétfőn: Serop Kornélius szere­
pében Dezső Vilmossal „Az elvált asszony“. 
Kedden: a „Botrány“ és a „Fiú vagy 
leány“ próbái miatt nincs előadás. Szer­
dán: „A botrány“, színmű. Csütör­
tökön: „A botrány, színmű. Pénteken: 
„Fiú vagy leány“, nagy operett.

SZEMLE.
* Városi takarékpénztár. Az ország 

városai tudvalevőleg mozgalmat indítottak 
jövedelmeik fokozása érdekében, amely alka­
lommal többek között a városi takarékpénz­
tárakat találták legalkalmasabb eszköznek. 
Ez volt az oka annak, hogy a Schwartz 
Sándor dr. által már évek óta sürgetett taka­
rékpénztár ügyben megmozdult városunk és

SZÍNHÁZ.
Az elmúlt hét Vizváry Mariska, 

illusztris művésznőnk vendégszereplésének 
jegyében folyt le. Három egymástkövető 
estén élvezte közönségünk Vizváry Mariska 
nem ismeretlen alakítását és hogy tényleg 
élvezett, bizonyítják a telt házak, a sürü 
tapsok, a lelkesedés és ovációk, melyekben 
különben hideg színi közönségünk a vendég-

Cáfolat. „Az „Előre“ cimü lapnak 
kritikáim ellen való kifakadása nem érdekel. 
Ami a személyem megtámadására vonatko­
zik, arra megjegyzem: Nádasy igazgató úrral 
egyszer beszéltem életemben. Beszélgetésünk 
tárgya: Rákossy ur alakítása a „Jókedvű 
parasztiban, bécsi zenészek szerződtetese. 
Jelen voltak még Tompa és Bodonyi urak. 
Sem azelőtt, sem utánna nem beszéltem 
Nádasy igazgatóval. Olyan színdarab elő­
adásáról, amelyet én Írtam volna, legkevésbbé 
volt szó közöttünk. Egymással nem levelez­
tünk. Tanú: Nádasy igazgató ur. Az „Előre“ 
abbeli állítása, hogy Nádasynak színdarabot 
ajánlottam előadásra, Nádasy azt el nem 

! fogadta és hogy emiatt kritikámmal pressziót 
gyakorolok Nádasyra, orcátlan rágalom. 
Richly Rezső.“

I Lássa kedves Richly ur, ha anélkül,
j hogy ezt külön hangsúlyozza, tényleg oly 
i keveset törődött volna azzal, amit Önről,
I a meg sem nevezettről irtain, mint ahogy 
I állítólag azzal sem törődik, amit „kritikáiról“

I mondtam, úgy legalább megmaradt volna 
I az az elégtétele, hogy engem tényleg fumigalt. 
í így azonban még ez az (igaz, hogy felette 
I kétes értékű) elégtétele sem maradt meg és 
í szégyenletesen valótlan „cáfolata"-ért még 
1 kénytelen lesz bocsánatot kérni.

Ne verje a mellét, avagy, [ne ijedjen 
I meg. Nem nyilvános bocsánatra gondoltam.

Még négyszemközött, szavakba öntöttre sem 
j tartok igényt. Nekem már nagyon sokan 
! tartoznak ilyennel, eggyel több vagy keve- 
! sebb, hidje el, előttem nem számos. Arra 
1 az elégtételre gondolok csupán, melyet 
I önmagában, azzal az önmagának 
tett beös méréssel fog szolgáltatni,

I hogy leckéztetése dacára sem érdemeltem 
! meg Öntől ezt a tudva hamis megvádolást.

Mert lássa, én bízom abban, hogy Ö n. 
ezt az elégtételt nekem megfogja adni.

] Önben van egyéniség. Arcvonásai, tekintete, 
í sőt még ki nem forrt irálya is bizonyságot 
I tesznek tehetségéről, akaraterejéről és bizo- 

nyos, még a fejlődésben levő, de sokat 
I igérő jellemszilárdságról. Ön tehát ezzel az I elégtétellel ma még nem maradhat adósom, 
j Még ha akarná sem.

Ezt az elégtételt tehát meg togoui 
I kapni és ami engem illet, ennyivel teljesen 
I beérem.

Beérem, mert nekem ez az „orcátlan 
j rágalom“ vádja nem fáj. Nem pedig azért, 

mert sokan, nagyon sokan tudjak, 
j hogy — ki rágalmaz orcátlanul.
; És ezt tudja ön is. Nekem csak az a nagy- 
j képüskődés fáj, amellyel a tájékozatlanoka 
! tévútra vezeti és amellyel — bocsása meg 
: egyenességemet — a tájékozatlanokra ostoba 
1 ságait ráerőszakolja.I De úgy hiszem, hogy ezen tudok segi-
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leni és ezért szentelek ennek az ügynek 
annyi időt.

Hiszen tudom, hogy ebben nem ki­
zárólag Ön a hibás. Hibás ebben annak a 
lapnak szellemi vezetője is, aki önt — ha 
nem is minden érdem nélkül — munkatárs­
ként beállította. Ön csak következetes és 
stylszerü maradt .kritikáihoz“, amidőn 
„cáfolt“. De mert megvagyok győződve arról 
i"s, hogy a jelzett jó tulajdonságainál fogva 
ezt a „cáfolat*-ot csak szégyenpirral az 
arcán Írhatta meg, hiszem, hogy Önön még 
lehet segíteni.

Hallgasson tehát ennek a szégyenpirnak 
jntó szavára. Még nem késő.

Tegyen le erről a fiatal tehetségeknek 
rendes és már oly sok tehetséget időelőtt 
tönkretett nagyképűsködéséről, önhittségéről, 
beképzeltségéről. Tegyen le erről úgy a 
saját, mint a jövő esetleges százezreinek 
érdekében.

Ön iró akar lenni. Lássa meg hát 
egyszer az Ön körül hullámzó életet az iró 
szemével. Lássa meg az Ön feletti mosolyt 
azok ajkain, akik Önnél csak egy fikarc­
nyival többnek tudják vagy érzik magukat. 
Vegye segítségül irói fantáziáját és képzelje 
el magának annak az .üres tarkoponyáju“ 
Fali Leó esetleges helybeli látogatása alkal- 
rr.ávali fogadtatását. Fesse ki magának elő­
kelőségünk és nagyjaink, a jogos tiszteletben! 
hétrét görnyedését az „ünnepelt“ előtt. Lássa 
meg magát a tolongó és elsőbbségét vitató 
közönség állal a legutolsó sorokba szorítva, 
az ötödik szögletből kiváncsi ágaskodását 
és semmibe sem véve, messze-messze el- 
szoritva ettől a fénytől, lelkesedéstől, dicsőí­
téstől és tömjénezéstöl, melylyel a közönség 
annak az embernek hódol, akiről nemrég 
hangzatosán irta, hogy „üres tarkoponya“. 
És ez csak Fali Leó. De mivé törpül ön 
azokkal a szellemi óriásokkal szemben, kik­
hez képest még Fali Leó is csak kontár és 
kiket kritikáival csak úgy kikezdett, mint ki­
kezdte Fali Leót.

Ellenvetésként mondhatja ugyan — de 
ezt bizonyára már nagyon kicsi hangon — 
hogy: „Azért mégis igazam leheti“

Semmi kétség. Lehet. De olvassa csak 
el azokat a számtalan Isteni élceket, melye­
ket évezredek óta írtak össze a „félreös- 
mért tehetségekről“. — Ha azonban 
még ennek dacára sem bir meggyőződésével 
megegyezni, ám maradjon csak meg „igaza“ 
mellett. Csak azután ne vegye rossz néven, 
ha önt is az élclapok ezen hősei közzé 
sorozzák.

Ez a válasza annak az éppenséggel 
senki és semminek, annak a közéletbeni 
éppenséggel teljes nullának, ki öntől még 
ezúttal sem meri kérni, hogy vegye tudo­
másul hitvány, semmis létét.

Hanem azért ha egyszer, valami jobb 
sugalatnak engedve, engem mégis megkeresne, 
itt a kezem, bátran bele csaphat, mert ha 
mégis megsértettem közérdekből, még azért 
a soha nem fájt „orcát lan rágal­
mazásért“ sem fog tövist találni lelkem­
ben. _y._

HÍREK.
J* ország minden részéről levelezőket 
»eresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
'•« Instruál a szerkesztőség. - Feltételek

Döntés a hercegi bérletek iig) 
hen. Kismartonban e napokban döntött 
az Esterházy hercegi hitbizományokh 
tartozó sopronmegyei birtoktestek bérbeadá 
»ban, a következő a kisgazdák 
eideklő — részletezéssel: A nagybérlet 
általában megmaradtak ugyan, de anr 
eruletet hasítottak ki belőlük, amenr 

szükséges volt, hogy a kisgazdák is főldh 
jussanak bérlőszövetkezeteik révén. A minte 
szer holdas szili pusztát, amelyet ede 
. 1 °' b * Géza bérelt, egészen a szili gazd

ptak meg. Igen jól jártak a kapuv;

gazdák is, akik egészben megkapták az 
Iharost, amely a kapuvári uradalom egyik 
gyöngye. Kisebb-nagyobb területeket kaptak 
a gartaiak, a veszkényiek, az osliak, még 
pedig nemcsak a gazdák, hanem a zsellérek 
is, a barbacsiak, a keczőliek mintegy két­
száz holdat, a belediek, köztük a zsellérek is. 
Hogy az egyes nagyobb bérletekéi kik kapták 
meg, az már eldőntöttnek tekinthető, de 
még a herceg jóváhagyása szükséges a 
bérleti szerződéshez. — Ezt a mély szociális 
érzéket tanúsító példát azonban legmele­
gebben a soproni kisgazdák üdvözlik, kik 
ebben biztosítékot vélnek látni arra nézve, 
hogy az eddig kívánságuk előtt oly érthe­
tetlen módon ridegen elzárkózó város, a 
példa révén végre jobb belátásnak engedve, 
a közel jövőben bérletujitás alá kerülő 826 
kát. holdnyi városi területet átengedi nekik.

Sopronmegye.
— Bősárkány. (Gyilkosság.) Horváth 

Géza vendéglős f. hó 9-én bált rendezett, 
mely felette szomorúan végződött. Ugyanis 
reggel 5 óra felé kis parázs veszekedés 
támadt a legények között, melynek a vendéglős 
tekintélyének közbevetésével akart véget 
vetni és miután az nem sikerült, a legényeket 
kituszkolta. Már be is tette rnögöttükjaz ajtót, 
a legények azonban újból benyomták azt, 
miközben valaki Horváthot hasba szúrta. A 
megsebesített nyomban összeesett és most 
élet-halál között lebeg. A tettes elmenekült 
és az erélyesen folytatott vizsgálat mindeddig 
bizonyosat megállapítani nem tudott. A leg­
inkább gyanúsított K o 11 á r J., aki ellen azon­
ban megdönthetien bizonyítékot beszerezni 
mindeddig nem sikerült.

— Acsalag. (Ugyancsak belakott.) 
Nagy Mihály 42 éves helybeli földmives 
halotti toron úgy belakott, hogy evés közben 
összeesett és azonnal meghalt. A szeren­
csétlent agyszélhüdés érte.

— Sopronkertes. (T ü z.) A helybeli 
volt úrbéresek erdejében a napokban isme­
retlen okokból alomtüz keletkezett, amely 
2-5 kát. holdon a vágásban levő füvet és 
csemetét tett tönkre.

— Kapuvár. (A hercegi uradalom 
! h-! zi kezelésben. Az utolsó percig is 
I tartotta magát a hir, hogy Berg Miksa 
I báró ismét megkapja a bérletet. Most már 

bizonyossá vált, hogy a helybeli hercegi 
! uradalmat, amely valóban gyöngye a 
I hercegi uradalmaknak és amelyet a régi 

bérlő mintagazdasággá fejlesztett, visszaveszi 
a herceg házi kezelésbe. A nagyértékü fun- 
dusiüstruktust azonban meg kell váltania a 
hercegnek. — (A népiskola államo­
sítása.) Említettük, hogy komoly moz­
galom indult a helybeli elemi népiskola 
államosítása érdekében. A község bizottságot 
küldvén ki a kérdés tanulmányozása végett, 
mely e napokban járt Nagymartonban, hogy 
adatokat gyűjtsön. A nagymarton! népiskolát 
ugyanis szintén a közelmúltban államosí­
tották. — (Szerencsétlenül járt 
favágó.) Nagy István helybeli napszámos 

í f. hó 17-én az udvarán fát vágott. Egyszerre- 
csnk valami látnivalón megakadt a szeme s 
félrenézve a fa helyett a lába fejét vágta 
ketté Súlyos sebével a kórházba szállították.

(Harapós kutya.) Szabó Géza 
helybeli vendéglősnek egy nagyon vesze­
delmes harapós kutyája van, melyet sokszor 
elfelejteneK láncra kötni s ilyenkor a járó-kelők 
között nagy riadalmat okoz. F. hó 17-én 
többek között V i d a Vince ujságárusitó I gyermeknek is arrafelé lévén dolga, a ház 

j előtt el akart haladni, midőn hirtelen rá- 
I ugrott a harapós kutya és földre rántotta, 
! s ha az arra járó emberek meg nem szaba- 
j ditják, a kutya össze is marcangolta volna 
i áldozatát. A harapós kutya gazdáját fel- I jelentették a szolgabiróságnál.

Mosonmegye.
—- Mosonszentjánosiak mulatsága. A

j mosonszentjánosi betegsególyező-egyesület f.
I hó 12-én, szerdán bált rendezett. A mulatság

elég látogatott volt, példás rendben folyt le. 
nemesen szórakoztak s az egyesület iránti 
szeretetüknek, a jótékonyság iránti érzékük­
nek adták tanujelét. Sokak előtt azonban 
visszatetszést szült az, hogy a mosonszent­
jánosi intelligensebb elemek a mulatságtól 
távol tartották teljesen magukat, nagyon kevés 
kivétellel s ezáltal azt mutatták, mintha nem 
rokonszenveznének az egylet nemes hivatá­
sával. Az egybegyült népet kellemetlenül érin­
tette ez a visszavonulás.

Baranyamegye,
— Mohács. (Bucsubankett.) 

Szinkovich Károly mohácsi főszolga­
bírónak vármegyei főjegyzővé történt meg­
választása alkalmával tisztelői hétfőn este 
a Kasino Egyesület helyiségében bucsuban- 
kettet rendeztek, melyen a mohácsi intelli­
gencián kivül a vidékről is sokan vettek 
részt. — (Uj alorvos.) Mivel a László- 
kórház alorvosa állása elfoglalása előtt 
lemondott, a főispán S i m a y Ernő 
szigorló orvost nevezete ki ideiglenes 
minőségben alorvossá. — (Alapvizsga.) 
Blohmann Elek mohácsi posta- és táv- 
irdatiszt a pécsi jogakadémián a második 
alapvizsga tárgyaiból egyhangúlag levizs­
gázott. — (Leégett malom.) Weidinger 
Antalné, szül. Mink Julia mohácsi lakosnak 
Véménden levő benzinmotoros patakmalma 
hétfőn ismeretlen okból kigyuladt és összes 
berendezésével porrá égett. Kár aligha szár­
mazott ebből a tulajdonosra, mert a malom 
22.000 koronára volt biztosítva. — (Sertés­
vész.) A pécsi püspöki uradalomnak a 
Mohács-Margittaszigeten levő Pűspökpuszta 
nevű gazdaságában újra föllépett a sertés­
vész. — (Változás a csendőr­
szakasznál.) Mallái Béla csendőr­
hadnagyot, a debreceni 2. sz. csendőrszakasz 
parancsnokát hasonló minőségűén a mohácsi 
csendőrszakasz élére helyezték át.

— Darázs. (Talált holttest.) Múlt 
szombaton Kovács András itteni zsilipőr 
a Darázs községhez tartozó Kovasica nevű 
határrészben, a megdagadt Duna p írtján, ez- 

időszerint a viz által elöntött bokrok közt 
fönakadt holttestet talált. Jelentésére az elöl­
járóság a holttestet a hullaházba szállíttatta, 
hol a körjegyző, biró s a körorvos az orvos- 
rendőri hullaszemlét teljesítették. A hulla 
középtermetű férfi holtteste volt, korát nem 
lehetett megállapítani. Feltűnő, hogy a test 
azon részein, melyet ruha nem födött, a 
bőr teljesen lehámlott, hiányzott a haj, az 
orr, a szemek, az ajkak s az összes lágy­
részek. Kétségtelen, hogy a halak lakmároz- 
tak belőle. A holttest körülbelül egy hónapja 
lehet a vízben.

— Versend. (Nagy lopás.) Horváth 
Gyula körjegyzőtől az elmúlt héten, a vendég­
szobában levő íróasztal zárt fiókjából — a 
zár föltörése nélkül — ismeretlen tettes el­
lopott tiz darab 20 koronás bankjegyet, a 
Mohácsi Takarékpénztár által kiállított 1000 
koronás, a Mohácsi Közgazdasági Bank által 
kiállított 500 koronás s a Mohácsi Kölcsönös 
Segélyző Egylet által kiállított egy-egy 500 
koronás betétkönyvet. A meglopott jegyző 
megindította a bírósági eljárást az eltűnt 
betétkönyvek megsemmisítése iránt.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
A tavaszi vásár újjászervezése. A ta­

vaszi vásárok sikere arra bírta a vásár intéző- 
ségét, hogy az intézményt állandósítsa és 
mint ilyent, iktassa közgazdasági intézményei 
sorába. A vásári intézőség a minap tartotta 
ezidei első összülését. Goda Géza igazgató 
tette meg jelentését az előmunkálatokról, 
melyet az összülés tudomásul vett. Elhatároz­
ták ezután, hogy úgy a vásár-intézményt, 
mint annak irodáját állandósítják, hogy az 
idei vásárt április 7-ike és 12-ike között 
a Városligeti Iparcsarnokban tartják meg, 
a következő szakmák bevonásával: a papír,
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iró- és rajzszer, diszmü- és játékáru, üveg- 
és porcellán, vegyi- és illatszer, férfi- es 
női divatáru, háziipari áru, cipőáru, a 
vas- és fémáru, a sokszorosító ipar árui es 
a rokonszakmák. Tudomásul vették ezután 
a költségvetést és pénztári jelentést, majd 
pedig elhatározták, hogy a boszniai es her­
cegovinál iparosokat is felszólítják a vásáron 
való részvételre. Ezután a vásár állandó 
intézőségét alakították meg. Alelnök : Mössmer 
József, a Fővárosi Kereskedők Egyesületének 
elnöke, az ügy vezetőség elnöke Szénásy 
Béla lett.

Az iparhatóság! megbízottak beosz­
tása. A Sopron városi rendőrkapitányság, 
mint I. fokú iparhatóság mellett a f. évben 
működő iparhatósági megbízottak a várost 
négy kerülete szerint következőkép osztották 
fel maguk között. Elnökükké egyhangúlag 
Schármár Károly műépítészt, alelnökké Iby 
Adolf kereskedőt választották meg.

a) az I. kerületben: Aisingerits Károly 
mézeskalácsos, Bartl János sütőmester, Ho- 
disch Ferenc kávés és Radomszki Miksa cuk-

’b) a II. kerületben Hackl János vendég­
lős, Neuberger Ernő építész, Schneeberger 
Adolf hentesmester és ifj. Steiner György 
hordógyáros;

c) a III. kerületben Domnamcs Izidor 
sütő, Graf András műszerész, Magéi Ágost 
fakereskedő és Zepkó Ferenc lakatosmester:

d) a IV. kerületben Boór Gusztáv ács­
mester, Kiausz Gusztáv posztógyáros, Mons- 
berger Gottfried papirkereskedő, Kremszner 
Rezső vendéglős;

A kerületi bizottságok elnökeinek meg­
választottak az I. kerületben Hoditsch Fe­
renc, a II. kerületben ifj. Steiner György, a 
III. kerületben Zepkó Ferenc, a IV. kerület­
ben Boór Gusztáv.

A gyárak megvizsgálására ki vannak 
küldve: Bartl János, Hackl János, Iby Adolf, 
Kunz Ottó, Neuberger Ernő, Radomszky M., 
Schneeberger Adolf, ifj. Steiner György.

A tanonciskola idönkinti megvizsgálásá­
ra ki vannak küldve: Boór Gusztáv, Iby A., 
Kargl Ferenc. Krausz Gusztáv, Kremser R., 
Mágel Ágost. : 'onsberger G., Neuberger E , 
Schneebergei Adolf, ifj. Steiner Gusztáv és 
Zepkó Ferenc. Ezek elnöke Iby Adolf.

Az iparbam-ág lajstromainak ellenőrzé­
sére ki vannak küldve: Boór Gusztáv. Ma­
géi Ágost, Kargl Ferenc és Neuberger Ernő.

A végeladást vagy árverést rendező üzle­
tek ellenőrzésére a rendőrfőkapitány mint 
elsőfokú iparhatóság fog esetről-esetre ipar­
hatósági megbízottakat kiküldeni.

1030/1905). végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszem, hogy a soproni kir. járás- 
bíróság 1909. Sp. II. 645/4. számú végzése 
folytán Fried Adolf dr. wieni lakos végrehajtató 
javára 9800 kor. tőkekövetelés és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 2120 koronára 
becsült kővetkező ingóságokat u. m.: szik- 
vizgyári berendezést, szarvasmahakat és ser­
téseket nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a soproni kir. járás­
bíróság 1909. V. 1320/2. számú végzése foly­
tán a helyszínén, Somfalván (130. és 72.^ sz. 
alatt) leendő megtartására 1910. _ évi jan. 
hó 29-ik napjának délután 3 óráját határ­
időül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozó­
kat ezennel oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat ez árveresen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett esetleg becsáron alul is el-

Amennyibeu az árverezendő ingóságo­
kat mások le- és felülfoglaltattak s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen ár­
verést ezek javára is elrendelem.

Sopron, 1910. évi január hó 16.

Tihanyi Vilmos, kir. bir. végreh.

Olcsóbb!
Citrom legszebb 7 drb . . 10 kr.
Füstölt hőring legszebb 1°

darabja............................. 4 •>

Quargel olmützi Ia 2 drb 3 „ 

Schwed-gyujtó 2 doboz . . 1 „
Szóda krist. 1 kg................4 „
Koszorú* éshordóíüge 1 kg. 20 „

____ Kockacukor II“ 1 kg.... 41 „

Ktivé mindenkor frissen pörkölve

EORSTEK 6U$ZTBV:ltól
:: Főüzlet: Kis-ntca 3. ::
Fióküzlet: Kolostor-utca 9.

KIAQCHKVAYALI ÜZEMETEK.

Kérjük mindazokat a tisztelt olvtl- | 
sóinkat, kik lapunkat megrendelés nél- | 
kül, azaz mutatószám gyanánt kapják,
de előfizetőink sorába lépni néni 
óhajtanak, hogy a lapot küldjék 
vissza, miután annak megtartása 
az előfizetési díj megfizeté­
sére kötelez.

Kiváló tisztelettel

az „ELŐRE" kiadóhivatala í
Sopron, Ógabonatér 18.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

1910 jannár 23.

^ Qsitkoüics-kávéház.L

közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSÍTKOVICS PÁL, kávés.

IP rí

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene-estély
JVyári &üdi

Hazai gyártmányok raktára! ^

PAPÍR-, ÍRÓ-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb vítlasztékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina'
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Alap. 1873. Pártoljuk a honi ipart! TelefonE 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag ,r*
kilónként 3 korona 20 fillér. XWl

Ruggyanta, yf f 

bélyegzőket
legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC
Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

o 3ó minőségű ”oo csomageiópapiros
o kilója 12 fillérérto kapható a kiadóhivatalban:oo Sopron, Ógabonatér 18.

Tőzegahnot, I Műtrágyát:, III II szarvasmarhák ás lovak számára.
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona-tér 18. szám.

jXyinrntmasryarorsziíKi „l*i ■töri“ köny vnyomda r.-t. Sopron, Várkerület

■ ‘a... . ' M
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